Глава 14 Исповедь командира испытательной части Байконура
 Прошло почти двадцать лет, как я закончил службу в рядах Вооруженных сил. Теперь, по прошествии этих лет, можно попытаться объективно сделать некоторые выводы после достаточно сложной военной, чуть более  28  лет  службы на космодроме Байконур. На написание этой главы меня натолкнул  ряд  объективных публикаций, появившихся в в популярном украинском общественно-политическом еженедельнике «2000» за последние несколько лет, в которых показывались обществу  невидимые ему стороны  деятельности войск. По ряду причин, носящих объективный характер, армии всего мира являются закрытыми организациями общества. К этим причинам относятся не только секретность, а почти все, что составляет жизнедеятельность этой  структурной единицы общества. Причем, впервые, на мой взгляд, читатель мог узнать из публикаций популярного еженедельника о деятельности войскового организма именно  от офицеров  среднего звена,  стоящим  в своей массе во главе воспитательного и организующего процесса в боевых воинских частях. Одна из  них, «Исповедь  офицера», и подтолкнула меня задуматься  об опубликованном материале в еженедельнике,   и дать  свое видение роли и места командира части в жизнедеятельности  большого воинского коллектива. Автор статьи подполковник (сейчас полковник) А. Галач, опубликованной в еженедельнике «2000» № 34(184), заставил меня мысленно вернуться в прошлое и попытаться ответить на вопросы, которые всегда волнуют граждан страны: «А можно ли быть спокойным, отправляя своего сына в ряды ВС? Способна ли армия защитить свою страну и быть боеготовой?  Насколько велика роль командиров в целом и командира части, в частности, в поддержании твердого уставного порядка и боеготовности части»?   
В любой сфере деятельности  всегда выделялись люди, умеющие стать во главе дела,  вне зависимости от его профессиональной направленности и способные работать до седьмого пота во имя достижения высоких результатов в любимом деле. Только стремление сделать свое дело лучше, чем кто-то другой, вложить в дело все силы и умение, не считаясь с личным временем, может привести к высоким  результатам, особенно в военном деле. Таким должен быть каждый офицер, и он таковым и является в абсолютном виде после выпуска из военного учебного заведения в своем большинстве. В чьи руки попадет этот пока еще неопытный  молодой офицер, как с ним будут работать командиры, зависит   буквально все:  состояние дел на его участке деятельности и его будущее. Сужу по себе. Я выпускался в 1959 г. и почти весь наш выпуск, как и четыре  выпуска из нашего училища, начиная с 1958 по 1961гг., попав под  мощную руку ракетомана Н. Хрущева, оказались в Ракетных войсках стратегического назначения. А он сознательно пошел на то, чтобы в течение четырех  лет направлять выпускников высших и средних военных учебных заведений страны  в создаваемые им Ракетные войска стратегического назначения. Только в зрелом возрасте я понял, что Хрущев иначе поступить не мог, вынужденно ломая  через свое партийное колено тех, кто цеплялся за старое, тянущее оборону страны в никуда. Теперь модно рассуждать о реформе армии, которая идет продолжительное время в разных странах бывшего СССР без внешне зримых  успехов, в том числе и в Украине.  Хрущеву хватило несколько лет, чтобы добиться потрясающих и эффективных перестроек в структуре вооруженных сил страны, выделив в ней центральное ядро - стратегические ядерные силы. Да, тогда авиация и флот получали меньше внимания со стороны партийно-политического руководства страны и, следовательно, хуже финансировались, чем ракетные войска стратегического назначения.   А любая реформа начинается изначально с альма матер: какая она, такие и вооруженные силы.  Напрашивается вывод сам собой: без должного внимания к подбору преподавателей и офицеров-воспитателей курсантов или слушателей военных учебных заведений, успеха в создании армии нового типа не достичь. Но должна быть для общества понятной главная позиция:  страна, как, например, Украина, как и раньше,  вне блоковая держава, или уже почти готовое союзное натовское государство, ждущее только приглашения о вступлении в натовский клуб? Если Украина натовское союзное государство в недалеком будущем, то какими станут ее ВС и оборонная промышленность, и выдержит ли она перестройку оборонной промышленности под натовские боеприпасы, хотя бы, для начала? И проявит ли руководство  НАТО понимание, что для  почти 47 млн. Украины крайне важно иметь свою собственную оборонную промышленность? Очень и очень сомневаюсь, что проявит такое понимание. Поставка другому государству комплектующих узлов и деталей для военной техники, равно, как и для техники двойного назначения,  а также боеприпасов и т.п. является делом весьма прибыльным и обеспечивающим свою промышленность портфелем заказов и дополнительным ростом  высокооплачиваемых  рабочих мест. Кто же всем этим будет делиться с Украиной? Да никто. Кроме того, как прикажете понимать высказывание всех без исключения президентов Украины, включая и нынешнего президента Украины Виктора Ющенко, что Россия является для Украины стратегическим партнером. Впрочем, почти точно такое же заявление касательно стратегического партнерства с США  президент В. Ющенко также делал. А кто же тогда «стратегичнее» из этих  двух партнеров для Украины?  Будем считать, что я задал этот вопрос новому министру иностранных дел Украины Арсению Яценюку ( будет ли он в этом качестве в новом правительстве Украины после досрочных выборов 2007 г.  покажет время). 

 Вернемся к корням прошлого, ибо оттуда идет рост сегодняшнего настоящего.   Наш выпуск 1959 г, а это несколько сотен высокообразованных офицеров, блестяще показал себя уже в деле практически  в период 1959-1960гг. После окончания курсов программистов при одном из ведущих военном НИИ в Подмосковье, офицеры-моряки составили его костяк и прекрасно зарекомендовали себя в практической работе. Другая часть офицеров влилась в боевые ракетные  полки. Сразу оговорюсь: все офицеры-выпускники нашего училища с 1958 по 1961гг., попавшие служить в Ракетные войска, получили второе высшее образование, и хотя бы по этой причине представляли большую ценность для ракетных войск, как специалисты высшей категории. Мы просто сумели понять в тот период времени, что без специального образования в высокотехнологической сфере деятельности дальнейший карьерный рост был просто бы закрыт через 5-10 лет максимум. Вот и второй вывод родился, который прост и понятен каждому: образование является для военного человека краеугольным камнем для успешного руководства подчиненными и умению вести дело, а также содействует личному карьерному росту. Теперь дело было за офицерами, в чье подчинение мы попали после окончания училища. А попали мы в руки честных и порядочных в своей массе офицеров и  почти не имевших высшего образования, но имеющих бесценный опыт службы и, самое главное,  желание и талант  передачи накопленного боевого опыта. В отдельной испытательной части, куда я был направлен после годичной командировки на учебу в ОКБ-1 С. Королева, командирами  были великолепные организаторы и очень хорошо знающие свое дело  полковники Олег Майский,  Валентин Юрин, Владимир   Демидочкин. На 31 площадке среди командиров ОИИЧ таким командиром был Валентин Фролович Амелин.  От этих командиров частей исходила  аура требовательности, соединенная с заботой и добрым отношением к людям, которую не ощутить было нельзя. Она, соединяясь с профессиональными знаниями, и определяет ту атмосферу в части, которая решает успех дела в целом. В такой части хочется служить только хорошо, получая полное удовлетворение от своего труда. Воистину: какой поп, такой и приход.  Были и исключения, но они были так редки, что только подчеркивали основное правило- все зависит от командира. Даже в самых трудных, порой невыразимо сложных обстоятельствах и обстановке командир части задавал тон деловитости и ответственности, что и было гарантией успеха его подчиненных.

 Там, где командир был не требовательным, самоуспокоенным,  не был доступен своим подчиненным,  и не проявлял элементарного уважения к своим подчиненным,  лично не занимался воспитанием и обучением своих непосредственных подчиненных, и не трудился больше всех - там никогда не было элементарного воинского порядка, не говоря уже о высокой боеготовности. Воинская часть является зеркальным отражением своего командира при любых обстоятельствах: при плохом или хорошем обеспечении продовольствием, горюче-смазочными материалами и т.п. В порядке обмена опытом:  свое  командование частью я начал с личного знакомства с полигонными начальниками служб и начальниками складов, в первую очередь вещевого, продовольственного и автозапчастей. Личное отношение  этих, казалось бы, начальников невысокого ранга к войсковой части в лице ее командира и определяет в целом многое, если не все: будет ли выдано личному составу вещевое имущество нужных размеров - ведь вещевой склад полигона является точным слепком центрального вещевого склада Ракетных или уже ставших впоследствии  Космических Сил (войск). Тогда  и начальник вещевой службы получит возможность  снабдить командиров испытательных подразделений военной формой одежды, исходя из запрашиваемых ими размеров. Отсюда и прекрасный внешний вид солдат, сержантов, прапорщиков и офицеров. Или же, он приобретает неопрятный внешний вид, если, к тому же  в части отсутствует швейная машинка, как основной инструмент для подгонки формы до нужных размеров. Как только командиры всех рангов перестают заниматься этим, немедленно солдаты и сержанты начинали ушивать свою форму одежды так, что она переставала быть военной формой.

 По одежке, как известно, встречают, но надо еще дожить до тех пор, пока тебя будут провожать по уму. В таком огромном военном формировании, как полигон, снабжение продовольствием или банно-прачечное обслуживание из разряда чисто тыловых мероприятий автоматически переходит  в разряд политических. Попробуй-ка,  постоянно корми своих подчиненных однообразной и невкусной пищей, не говоря уже о пище некачественной. Я знаю, что в наших войсках тогда в таких случаях сразу начинали работать мощные контролирующие и строго наказывающие организации, вплоть до административного отдела ЦК. Так тогда было поставлено дело.  Помню, в первое время мы с начальником штаба части подполковником Усенко  никак не могли в  период ее формирования и становления,  добиться  устойчивых положительных результатов в несении службы дежурными по части и  солдатской столовой. В частности, от них в полной мере и зависел внутренний порядок и в конечной фазе, качество приготовленной пищи и полнота доведения до личного состава норм довольствия.

 Додумались и  решили вопрос внешне просто: составили нечто сетевого графика выполнения должностных обязанностей лицами дежурной службы: время, порядок действия должностного лица, конечный результат воздействия лица дежурной службы, кто контролирует несение службы. Например, дежурный по части должен был лично присутствовать при закладке мяса в котел, и он же обязан присутствовать при его выемке из котла. И в том, и в другом случае мясо взвешивается. Это и есть начало контроля в части за полнотой доведения положенной нормы  мяса до военнослужащего в его начальной фазе. Вторая фаза контроля велась  должностными лицами продовольственной службы и командирами подразделений.  А результаты всех действий дежурных по части и столовой отражались в заранее подготовленной форме: время события, что сделано, количественная сторона. Мы отошли от общих фраз, которые были записаны в должностных обязанностях лиц  при несении ими службы в различных уставах. Там ведь не было написано, как  это делается практически. 

Да, офицеры и прапорщики получали устный инструктаж, имелись написанные должностные  инструкции, но, оказывается, этого было мало. Мы довели дело организации службы до ее логического завершения: научили, как необходимо было практически выполнять обязанности при несении службы. Мне с начальниками штабов части (при моем командовании их было три) удалось подбирать офицеров, которые хорошо выполняли обязанности дежурного по части.  Офицеры, которым доверяли нести службу дежурными по части, теперь физически не могли нести службу плохо или даже на «троечку». Они вынуждены были выполнять все пункты подробнейшей инструкции дежурному по части, заложенные в так называемом опросном листе. А в этом листе были четко  указано время и порядок действия дежурного по части по организации или контролю того или иного мероприятия в течение его суточного дежурства. И докладывал дежурный по части командиру о  состоянии дел, читая этот  доклад.  В этой связи хочу отметить, что лучшим дежурным по части за все годы моего командования частью был начальник физподготовки и спорта части старший лейтенант Евгений  Бирюков. При этом организовали жесткий и  действенный контроль  качественных показателей  несения службы должностными лицами с обязательным ежедневным разбором  несения службы. Внедрить ежедневный разбор несения службы в части было самым трудным делом, с которым я, пожалуй, встречался на военной службе. Но сумели. Это было самым сложным, ибо рутинная работа просто приедается. А не делать ее нельзя. Выход был один: заставлять себя это делать при правильно спланированном рабочем дне. После несения службы вся дежурная служба части собиралась в штабе части в огромном офицерском классе (при перестройке части первого этажа казармы под штаб части мною было заложено отведение места под офицерский класс), где  и происходил ежедневный разбор несения службы. Проводил его заместитель командира части или начальник штаба части, или периодически, но редко, сам командир части. Материалы – отчеты собирались в штабе части, что позволяло раз в месяц издавать приказы по итогам несения службы в части в целом, поощрять отличившихся военнослужащих при несении службы, и строго наказывать нерадивых. Теперь сам порой удивляюсь, как удалось в течение почти шести лет ежедневно проводить такие разборы. Самое главное в этом было то, что командир не имел права дрогнуть, сославшись на объективные обстоятельства, и отменить хотя бы раз эти мероприятия. А ведь это была отдельная инженерно-испытательная часть, ведущая сложнейшие и продолжительные опытно-испытательные работы по подготовке и пуску универсальной ракетно-космической транспортной системе «Энергия». Это  было центральное ядро советской многоразовой космической транспортной системы «Энергия»-«Буран». 

Причем, военный городок, где и располагалась часть, находился  примерно в 17 - 18 км.   от позиционного района части -  универсального комплекса « Стенд»-« Старт»(УКСС). Дежурная смена УКСС, которая обслуживала  более двухсот зданий и сооружений, поддерживая определенный  температурно-влажностный режим работы  систем комплекса и выполняя и другие функции, включала в себя более сотни военнослужащих при десяти  дежурных офицерах и двух караулах. Солдаты и сержанты дежурили на УКСС по трое- четверо суток, причем каждый имел на комплексе в специально оборудованном помещении для отдыха кровать и на дежурство прибывал с комплектом чистого белья.  В этом помещении располагался пункт подогрева пищи, стоял титан для кипячения горячей воды и имелся телевизор. В каждом помещении по проекту были душевые, что позволяло содержать людей, входящих дежурную смену, в чистоте. Воинская дисциплина и воинский порядок,  таким образом, зарождались и поддерживались на высоком уровне не сами по себе, а благодаря каждодневной организаторской работе офицерского состава. Вывод: в части за шесть лет, когда я командовал ею, было всего несколько грубых нарушений воинской дисциплины, ни одного случая, так называемой «дедовщины», не одной сломанной челюсти или отбитой селезенки. И ни одного воинского преступления среди солдат и сержантов части. Все нарушения воинской дисциплины не утаивались и докладывались по команде, и это знали все военнослужащие части. При этом почти каждый третий солдат и сержант срочной службу ежегодно убывал в отпуск, как отличник боевой и политической подготовки. В Украине, например,  в Львовской, Днепропетровской и Донецкой областях, а также и  в России, как и  в других бывших республиках СССР проживают мои бывшие сослуживцы из числа солдат и сержантов срочной службы. Они могут подтвердить  правдивость моих слов. 

 Хотелось бы заметить, что  часть собственными силами в кратчайший срок сумела построить большой хозяйственный двор, на котором содержали 500 и более свиней, чье мясо шло на улучшение питания  солдатам и сержантам срочной службы. И еще. В каждом районе города имеется пожарная часть- это я к тому, что практически все представляют себе, что же она представляет  собой. Была очень большая пожарная команда и у нас, расположенная на 250А площадке, которая жила и действовала в автономном режиме. Я, как командир части, разрешил начальнику пожарной команды, содержать небольшой огород  (при искусственном поливе все овощи в пустыне растут просто замечательно), выделил повара, который готовил для пожарных пищу. Еженедельно мне на утверждение давались меню- раскладки пищи: для  солдатской столовой, для офицерской столовой на 250А площадке, где питание производилось по летной норме, для личного состава пожарной команды и для больных, находящихся в санитарной части на излечении по госпитальной, усиленной норме питания. Ничего, справлялись и с этим.

В моей военной службе сложилось так, что ни одной должностной ступеньки я не минул: старший техник, инженер системы, инженер испытательной команды, начальник отделения автономной системы управления боевой  межконтинентальной  ракеты «Р-9», заместитель начальника и начальник телеметрической испытательной команды бортовых телеметрических систем космических кораблей ближнего и дальнего космос. А затем я исполнял обязанности начальника штаба испытательной группы ракетоносителя и космических аппаратов военного назначения, начальника испытательной заправочной группы космических аппаратов и кораблей ближнего и дальнего космоса  компонентами ракетного топлива и сжатыми газами (воздух, азот, гелий),  заместителя командира испытательной части, командира отдельной инженерно-испытательной части. Мне выпала честь формировать 278 ОИИЧ, приняв часть офицеров, прапорщиков, солдат и сержантов  из одной из испытательных частей.

Наверное, многие были в такой ситуации, когда тебе сбрасывают «балласт» в процессе формирования части - тех людей, которые потеряли перспективу в службе и, мягко говоря, потеряли всякий интерес к ней: служба у них не пошла по разным  причинам. Сбросили и мне, конечно, но мое  яростное сопротивление дало положительный результат: сбросили куда меньше, чем я ожидал. В августе 1982 г. прибыли в часть первые 82  офицера-выпускника высших военных заведений. Это была великая радость для всех и моя опора, как потом оказалось, на все времена. Общие трудности и радость от хорошо сделанной работы  в первый, самый трудный период зарождения части, объединили нас.  С каждым из прибывших офицеров с удовольствием побеседовал. Подчеркиваю – с каждым, несмотря ни какие обстоятельства. И так я делал ежегодно. Весной мы пополнились первыми молодыми солдатами,  большая часть которых была из Львовской области.  

Не обижая ни в коем случае представителей других регионов страны, я старался через штаб полигона  впоследствии получать молодое пополнение именно из Львова и Львовской области. Львов давал превосходно подготовленных специалистов связи из своего техникума, также были превосходно подготовлены и автомобилисты. Узел связи, рота охраны и автомобильный взвод  формировал только ими, и ни разу не имел от них огорчения в виде невыполнения поставленной задачи или фактов грубого нарушения воинской дисциплины. Пришла пора сказать родителям всех моих солдат и сержантов огромное спасибо за таких воспитанных и уважительных людей, как их сыновья, что  и делаю с превеликим удовольствием. Части нашего управления согласно директиве Генштаба  укомплектовывались  призывниками, имеющие среднетехническое и специальное образование, что позволяло путем обучения, в том числе индивидуального, иметь первоклассных специалистов. В Львовской, Днепропетровской, Донецкой, Луганской, Воронежской и Московской и других  областей проживают многочисленные бывшие мои сослуживцы из числа солдат и сержантов срочной службы. По моей оценке, они  все, в подавляющем большинстве образцово выполнили свой воинский долг и могут подтвердить, что в нашей части, где поддерживался твердый уставной порядок, им служилось  хорошо. Были ли исключения. Были, куда же без них.

 Даже солдаты – барабанщики (подразделения на территории части ходили или под маршевую музыку оркестра, или под  дробь барабана)    снимали барабан только перед посадкой на поезд в день демобилизации, равно как и была высочайшая дисциплина строя, что хорошо видно на фотоснимках, сделанных во время провода солдат и сержантов срочной службы домой. Мне необходимо было лично работать с каждым молодым офицером части, а их было около трехсот, и с более чем 100 сержантами части, хотя я не обязан был делать это лично. Но я знал, что если вопросами обучения и воспитания молодых офицеров  и сержантов займусь лично, то получу в результате первоклассных командиров и таких же специалистов-ракетчиков. Средний возраст офицеров части составлял тогда 24.5 лет. В части было несколько, чуть больше десятка старших офицеров, около тридцати капитанов, а остальные были лейтенанты и старшие лейтенанты. Это же мечта любого любящего свое дело командира части, чтобы костяк части составляли молодые офицеры, которые стремились реализовать себя и как командиры, и как специалисты-инженеры высшей категории. Я отменил в части прием по личным вопросам в строго определенные дни и часы, разрешив всем военнослужащим   обращаться ко мне в любое время. Сделано это было исходя из собственного опыта, когда, будучи младшим офицером, остро нуждался иногда просто в моральной поддержке своего командира: не было квартиры, ребенок не был устроен в детский сад.  Даже просто некому было выговориться и снять тяжесть с души от неустроенности быта. 

 Это было время, когда на космодроме в первую очередь строили стартовые и технические позиции, а строительство жилья отходило на второй план. Но и это положение изменилось со временем. Уже в конце 70-х г. мы предлагали молодым офицерам двух и трехкомнатные квартиры и получали отказ от них по заселению в трехкомнатные квартиры- детей пока не было, а площадь для уборки оказывалось большой. Было и такое. Несмотря на огромную занятость офицеров в опытно-испытательных работах, без боевой подготовки поддерживать высокий уровень боеготовности на основе глубоких знаний по специальности и высокой воинской дисциплины было невозможно - жизнь научила раз и  навсегда. Кровь из носу, но на созданной полевой учебно-материальной базе раз в месяц, пусть не в полном составе, но испытательные подразделения стреляли из личного оружия, учились правильно отрывать окопы, преодолевать препятствия и многому другому.  Расстояние в  5 км. до стрельбища всегда совершались всеми (а не только военнослужащими срочной службы)  марш-броском с полной выкладкой, и впереди подразделения бежал один из заместителей командира и его штатный начальник испытательной группы. Нельзя было «натаскать» военнослужащих только по двум предметам боевой подготовки: физической и стрелковой, где требуется постоянное поддержание навыков стрельбы и тренированности мускулов. Стрельбы из личного оружия с офицерами проводил лично сам, и  мне это доставляло  удовольствие.

 Пусть на меня не обижаются преподаватели Вольского училища тыла, но  скажу вслух, что их выпускники  не только не умели стрелять из пистолета, они еще и неправильно снаряжали боевыми патронами магазины - у них патрон был расположен так, что  его пуля «смотрела» не вперед, а назад. При таком положении патрона дослать его в патронник было невозможно. Даже  оружейный мастер части долго не мог разрядить этот неправильно снаряженный тремя патронами магазин.   Я лично должен быть убежденным в том, что мои офицеры умеют отлично стрелять. Это позволило части быть уверенной в себе при любых проверках, дополнительно готовиться  к которым  не имели времени и возможности. Да и отпадает сразу потребность быть покладистым и лебезить перед каждым проверяющим.  Лучше меня в части стрелял только начальник штаба части подполковник Николай Головач из своего любимого пистолета «ТТ». Проверено временем: стреляет хорошо командир части - также хорошо стреляет вся часть.  На итоговой проверке полигоном нашей части, командир вместе с начальником штаба части первыми стреляли из автомата вместе с ротой охраны. 

Поэтому часть в составе космических сил и на полигоне постоянно занимала первые-вторые места, и, как исключение, однажды третье место. Один раз в неделю весь личный состав части совершал 15 км. марш-бросок от расположения части до позиционного района- площадки 250 или УКСС. Вот поэтому часть  победила в кроссе на приз газеты «Красная звезда» парашютно-десантный полк по показанным результатам, которые регистрировались приехавшими спортивными комиссарами и затем сравнивались при определении победителя. Вот уж действительно порядок бьет класс. Много было хлопот по обучению офицерского состава знанию руководящих документов, особенно касающихся приема зданий и сооружений, передаваемых военными строителями в эксплуатацию испытательной части. Так что документ под названием СНИП часть 3 ( строительные правила приема зданий, сооружений и систем в эксплуатацию или строительные наблюдения и правила, если уж совсем точно), мои офицеры знали, как школьники знают в конце  начальных классов таблицу умножения. Подполковник-строитель зачастую сдавал систему или сооружение лейтенанту, оказывая на него всяческое давление. Мы выдержали его с честью. А давление было таким сильным, что подключались к нему представители московского военно-строительного Главка, ибо у строителей наступает такой период, когда они не могут финансировать дальнейшего  строительства без документального подтверждения о сдаче уже построенного.

 Мы не имели ни одного вывода техники из строя за весь предыдущий, более чем за  шестилетний  период эксплуатации систем УКСС. Пусть кто-нибудь хотя бы повторит это для начала. Нам полностью удалось доказать на деле девиз части «Равных нет»! А порядок УКСС достигался тем, что он контролировался постоянно: я и мои заместители примерно за час- полтора до приезда специальным поездом офицеров части на комплекс  четыре дня в неделю работали  на УКСС  с целью контроля состояния несения дежурства и по другим отдельным вопросам несения воинской службы и содержания техники. Так это делалось в течение шести лет, когда я командовал частью. За час - полтора  до приезда офицеров я и мои заместители успевали проконтролировать службу в автомобильном парке ( первый заместитель), на хозяйственном дворе или в отдельно расположенной от территории части пожарной команде (заместитель по тылу), несение службы в двух караулах, порядок несения службы связистами в узле связи - начальник штаба или кто-либо из заместителей, или командир, который в течение недели старался побывать везде. Правда, не всегда это получалось- в большей части я контролировал УКСС.  Особое  внимание уделялось  газовому, криогенному (кислородным, водородным хранилищам) комплексу, командному пункту управления технологическими системами подготовки и пуска «Энергии». И удавалось ежедневно в обязательном порядке проверить внутренний порядок в одном из подразделений, при котором порядок хранения оружия и боеприпасов проверялся обязательно (на всю проверку уходило 15-20 мин, его всегда можно было  найти в течение продолжительного командирского дня). Иногда это делать просто не хотелось, но волевым усилием заставляешь себя идти через это  «я не хочу».

 Проверяет командир - куда деваться командиру испытательного подразделения от подготовки к встрече с командиром части? Он просто был вынужден работать в таком же ритме, как и его командир части.  Все это мы делали  только за счет  и энтузиазма. Раз в неделю, по вторникам и только в вечернее время перед ужином, я проводил совещание с  сержантским составом части, которых только по списочному составу никогда меньше 110 человек не было. Таково было число моих соратников в самом нижнем и важном звене управления подчиненными. 

Я до сих пор встречаюсь периодически со своими офицерами части и горд их успехами ( в 2004 и 2005 гг. был на Байконуре и в 2000 и 2001гг. в г. Краснознаменске, что под Москвой, в 2007 г.  в Доме отдыха Байконур, также в Подмосковье), как в воинской службе, так и в делах чисто гражданских. Огромное чувство удовлетворенности от своей работы до сих пор  мне приятно: удалось добиться создания легко управляемой части. Это была моя осуществленная мечта. Все проводимые мероприятия только способствовали главному: выполнению боевой задачи и позволяли нам спокойно заниматься главным делом нашей жизни, не рвя себя нервы по поиску дезертиров или разбираясь с «дедовщиной». Были и неудачи, но их было так мало, и они были столь незначительны, что их смело можно не брать их во внимание. Был очень неприятный огорчительный эпизод в моей военной службе, когда начался период разброда и шатания в стране, который не мог не коснуться офицеров нашей части, как части общества.
 Он нас затронул, равно, как и всех военнослужащих в период конца горбачевской перестройки. Тогда к нам в часть нагрянула высокая комиссия под председательством высоких чинов из Главного Политуправления СА и ВМФ, наших Космических сил, административного отдела ЦК и  во главе с Председателем КГБ Виктора Чебрикова. А дело было в следующем. Осенью 1987г. два моих офицера, в  период так называемой  перестройки, специально попадают (явно напрашивались) в поле зрения комендантских патрулей в известном состоянии и оказываются на гауптвахте. Что ими руководило на следующее похмельное утро, мне лично до конца так и не понятно до сих пор:  возможно, не сумели воспитать в них твердые морально-волевые качества -  в части они были недавно, чуть больше года. На гарнизонной гауптвахте они этим утром составляют Проект Устава «Союза свободных офицеров» (скорей всего, у них уже был он заранее составлен) и на следующий день передают  друзьям, принесших им сигареты и другие разрешенные предметы на гауптвахту, этот злополучный Проект. А дальше по их просьбе этот документ был отправлен вместе с офицером, убывающим самолетом в очередной отпуск в Москву, где и был передан в приемную Горбачева. Горбачев получает его и проводит, очевидно, аналогию с выступлением декабристов на Сенатской площади в 1825 г. Нет у меня другой версии, хотя она  единственной быть не могла.  На  следующий день после этого  большая группа генералов и полковников из 20-25 человек прилетела ко мне в часть с комплексной проверкой. Представители административных органов ЦК стали у котлов в солдатской столовой, проверяя доведение полноты норм довольствия до военнослужащих до грамма.
Часть, как это принято говорить, вывернули наизнанку в течение недели. Чебриков, беседуя со мной уже в самом конце проверки, сказал мне, что у меня хорошая часть и что ни один из офицеров меня не сдал, что является большой редкостью. Еще было мне сказано, что два этих офицера сознались, что написали этот Проект только для того, чтобы уволиться, а вообще мне сказочно повезло, но так бывает раз в жизни. Мол, учти, полковник, что другого раза не будет.  Комиссия улетела, министр обороны офицеров уволил. А после этих треволнений я с гипертоническим кризом попал в госпиталь. Отлежавшись в течение месяца в госпитале после болезни,   окончательно принял решение о прекращении службы, благо мне уже было чуть больше 50 лет. Написал рапорт и после недолгих уговоров со стороны начальника испытательного управления генерала Владимира Гудилина о продлении  сроков службы, был уволен в запас. Хорошо зная отношение к бывшим военнослужащим, каждый вечер, ложась спать, говорил сам себе: « Утром Ты, Гена, проснешься никем. Без власти, машины, внимания и неизвестно еще когда ты получишь квартиру. Начинай снова жизнь с белого листа, как молодой лейтенант”.

 Тренинг принес мне такую пользу, что расставание с ВС прошло безболезненно, чему я и сам удивился. Я сумел перевернуть военную страницу своей жизни, с тем, чтобы пойти по жизни дальше. В новых для меня условиях жизни я занимал достаточно высокие посты директора фирмы, исполнительного директора Торгового Дома. А также и рядовые должности инженера по эксплуатации одного из устройств ЭВМ на вычислительном центре, инженера по эксплуатации здания и систем одного из отделений Проминвестбанка, начальника склада телефонных аксессуаров Торгового Дома «Валента»- кстати, это была одна из сложнейших профессий в моей трудовой деятельности. Чтобы успешно работать на таком огромном предприятии, как Торговый Дом « Валента» необходимо было знать наизусть  огромное количество наименований моделей  телефонных трубок мобильной связи  и аксессуаров к ним. Освоил и это. Однако, бывшие военнослужащие, как менеджеры высочайшей квалификации, не востребованы в стране после увольнения их в запас.    Очень часто мне задавали на «гражданке» один и тот же примитивный вопрос при предложении мною  своих услуг в качестве рабочей силы: «А сколько вам лет»? Ни разу никто не удосужился спросить, что я умею делать. Но я нашел себя в журналистике, опубликовав  практически во всех еженедельниках и ряда журналов, ежедневных газет около 300 статей – от аналитических до статей из рубрики «Звездный перекресток» и » Как это было» за прошедшие   после 2001 г. годы. 

В качестве главного вывода:  Любой командир может успешно выполнить поставленную задачу только на основе твердого внутреннего порядка, высокой воинской дисциплины и высокого уровня боевой и специальной подготовки подчиненной ему части. Это основа успеха. Вот поэтому на универсальном комплексе «Стенд»- «Старт» не было допущено вывода из строя ни одной их систем комплекса, не допущено ни одного нарушения технологической дисциплины, в том числе при работе с таким опасным компонентом ракетного топлива, как водород.     А родители призывника могут быть спокойны за сына, если в части существует твердый уставной
 порядок, который и обязан обеспечивать командир части и подчиненные ему офицеры, прапорщики и сержанты.  Правительство и Министерство обороны страны могут рассчитывать на высокую боевую готовность воинских частей при таком подходе к делу   офицерского состава воинских частей, и, прежде всего, командира воинской части. В нашей отдельной инженерно-испытательной части это получилось, как по моей оценке.

